

смисълъ. Ако ученето нѣма цель, ученикътъ нѣма защо да учи. Учение, което нѣма цель, нѣма смисълъ, представя тежестъ, излишенъ товаръ за човѣка. Нѣкой има много знания, но е беденъ, не може да задоволи нуждитѣ си. Той си казва: Какво учение е това, което не ми дава условия за добъръ животъ? Наистина, какво учение, каква наука е тази, при която човѣкъ ходи немилъ-недрагъ, нѣма петъ пари въ джоба си? За такъвъ човѣкъ смѣло може да се каже: „Вода гази, жаденъ ходи; хлѣбъ носи, гладенъ ходи“.

И тъй, човѣкъ трѣбва да има прогресивна мисль: да мисли, безъ да се спира върху временнитѣ нѣща, които отвличатъ вниманието му. Има временни блага, които отвличатъ човѣка отъ великата цель на неговия животъ. Не е забранено на човѣка да се стреми къмъ тия блага, но когато се стреми къмъ духовния, къмъ моралния животъ, временнитѣ нѣща представятъ спѣнка за него. Щомъ е дошълъ на земята, човѣкъ първо трѣбва да опредѣли отношенията си къмъ козмическия свѣтъ, после къмъ народа, къмъ обществото, къмъ държавата, къмъ семейството и най-после къмъ себе си и своя ближень.

„И видѣхъ другъ ангелъ, който имаше вѣчното благовестие“. Този ангелъ отдавна благовестува на хората, но тѣ не се въодушевяватъ. Тѣ казватъ: Мжка имаме. — Защо? — Пари нѣмаме, кжщичка нѣмаме, знание нѣмаме, почести нѣмаме и т. н. — Мжка ли е това? Отъ васъ зависи всичко да имате. Човѣкъ може и пари да има, и кжща да има, и знание да има. Той може въ единъ день да придобие толкова знания, колкото въ хиляда години. Ако човѣкъ се движи съ бързината на свѣтлината, въ продължение на осемъ минути той ще отиде отъ земята до слънцето; ако се движи съ бързината на тренъ, той ще измине същото разстояние за 250,000 години; ако пъкъ се движи съ бързината на биволска кола той ще го извърви за осемъ милиона години. Ето защо, когато нѣкой казва, че известна работа е непоправима, това показва, че този човѣкъ се движи съ бързината на биволска кола. Каже ли, че тази работа ще стане следъ много години, той се движи съ бързината на тренъ. И най-после, ако каже, че работата ще стане много скоро, той се движи съ бързината на свѣтлината. Много хора сж придобили знанието си